

SĂMĂNĂTORUL

Redactor responsabil:

Dr. ENEA POPA

Redacția: Str. Petru Maior No. 7.

Administrația: Str. Gh. Coșbuc, 34.

FOAIE CULTURALĂ-POLITICĂ

Apare săptămânal sub conducerea unui comitet

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe anul întreg 100 Lei

Pe jumătate an 50 Lei

Pe trei luni 25 Lei

Prăbușirea bolșevismului

În Rusia se petrec lucruri mari. Cărmuirea bolșevică, instalată în scaunul puterii în Martie 1917 de poporul amăgit cu făgăduința că se va aduce raiul pe pământul întinsului imperiu moscovit, — a dus poporul rusesc în cea mai adâncă și neagră prăpastie.

Stăpânirea bolșevică din Rusia a fost un lung șir de fapte ne-roade și sângeroase, cari storc viața unui popor și-l nimicesc cu nemiluita. După tirania apăsătoare a regimului țarist poporul rusesc a fost sortit să poarte, pe umerii săi, teroarea roșie a bolșevicilor, cea mai grozavă asuprire care a apăsât vre-odată pe umerii unui popor. Oameni fără suflet, uci-gași, hoți, tâlhari și excroci scăpați din închisori au apucat în mâinile lor soarta poporului rusesc și au hotărât destinele lui.

În loc să coboare raiul pe pământ, așa cum au făgăduit și amezit poporul în 1917, ei au coborât pe pământul Rusiei iadul cel mai negru. Chinurile cele mai mari, necazurile și sărăcia cea mai grozavă, foametea cea mai îngrozitoare, asuprirea cea mai grozavă a poporului de jos din partea soldaților, a administrației și a poliției bolșevice, toate acestea au fost aduse asupra bietului popor de cărmuirea bolșevică.

Poporul s'a trezit destul de repede la realitate, dar militarismul bolșevic, poliția secretă — mai grozavă cu mult ca subț regimul țarist, — și administrația îl țineau în frâu prin cea mai cumplită teroare și prin cele mai sălbătice schingiuri. Mulți oameni nevinovați și-au aflat moartea în mâna sălbaticilor agenți bolșevici, cari nu mai cunoșteau nici lege nici Dzeu.

Nici subț țari nu i-a prea mers bine poporului rusesc, dar neasemănat mai bine ca subț bolșevici. Căci, în Rusia bolșevică nu era și nu-i vorba de stăpânia poporului, cum le place bolșevicilor să amețească lumea simplă și lesne crezătoare. Subț

țari Rusia era stăpânită de o clasă bogată, subț bolșevici o stăpânește o ceată de oameni sângeroși, nepregătiți și streini de sufletul poporului. Subț stăpâni vechi poporul încă a suferit, dar subț cei noi suferințele au trecut peste orice margini.

Stările de lucruri din Rusia au încercat, bolșevicii, să le lățească, prin revoluție, și în alte țări, dar nu le-a prea reușit. De ani de zile ei au frământat lumea întreagă prin criminala lor acțiune revoluționară bolșevică, fără a fi reușit, însă, să prindă în ghiarele bolșevismului popoarele lumii.

Poporul nostru, deși duce o viață destul de grea și e încercat greu de cărmuirea de partide, cari pun mai presus de interesele țării interesele lor de partid și personale, — a înfruntat cu destulă putere morală valurile tulburi și puternice ale bolșevismului, care de aproape zece ani susține propaganda și în țara noastră. Poporul nostru nu s'a lăsat răpit de valurile tulburi și nimicitoare ale bolșevismului nimicitor de țări, popoare și oameni. Poporul nostru va ști alege altă cale spre a ieși din relele și necazurile în cari se zbate astăzi.

Că bolșevismul a cufundat Rusia într'o prăpastie din care cu greu se va ridica, că bolșevismul a adus neagra mizerie, îngrozitoare sărăcie, foametea cea mai grozavă, o asuprire mai sălbatică pe capul bietului popor, decât sub fostul regim țarist, se poate vedea din cele ce se întâmplă azi în Rusia.

Poporul s'a trezit la realitate. Nici militarismul bolșevic, nici administrația neomenoasă, nici poliția secretă, — mai grozavă ca subț regimul țarist, — nu mai pot ținea poporul sub obroc. Poporul s'a văzut înșelat de bolșevici, a ajuns să vadă, că întreaga învățătură bolșevică despre conducerea unui stat este în contra legilor firii omenești și astfel nu mai poate dăinui. Poporul a început

să se miște, s'a început revoluția în contra bolșevicilor și nu va mai trece mult până când ei vor fi măturați dela putere și alungați și din țară.

Cam așa stau, azi, lucrurile în Rusia. Ce ne va mai aduce ziua de mâine vom mai vedea.

Dr. Enea Popa

Partidul cu două fețe

În numărul trecut scriam de omul cu 2 fețe — O. Goga — și dam caz de, dovedire.

Azi ne oprim asupra unui partid cu aceeași însușire: este partidul liberal.

Și iată — un caz din cele multe — ce dovedește afirmația noastră.

„Viitorul“ — foaia liberală din capitală — este apucat, ca din senin, de jalea „crizei publicațiilor românești din Ardeal“ — în asemănare cu sporirea publicațiilor celorlalte neamuri de aici.

Adecă îi doare „acum“ pe liberali, că foilor noastre românești de-aici le merge rău și în loc de a se putea spori, scad?

Prea bine! Și le mulțămim, că ne mai plâng și relele noastre din Ardeal, măcar azi, când sunt și ei în opoziție, ca și noi.

Căci până erau la guvern, și nu sunt, decât 4 luni de atunci, erau cu totul de altă părere.

Venind liberalii la putere în 1922, au aflat numai în Cluj cinci gazete românești de zi, cari se întreceau în valoare cu cele dela București.

Aveau chiar ei una „Infrățirea“, care ne bălăcărea, ca dela gura cōrtului.

Și aveam la noi tipografii bune: „Concordia“ la Arad, „Ciurcu“ la Brașov, „Victoria“ la Șimleu și altele.

În lipse multe însă, toate acestea s'au stins, chiar și „Infrățirea“, și cărmuirea noastră liberală n'a avut atunci, decât un rânjet de mulțumire.

Nu s'au gândit, să le vină cu ceva în ajutor, ca să le lungească viața, întărind Ardealul nostru românesc!

Și au pierit foile! Mai avem abia „Patria“ la Cluj!

Iar tipografiile amintite au ajuns în mâinile streinilor. Așa s'a încheiat domnia de 4 ani a liberalilor.

Dar pân' a se încheia astfel pentru noi, ea s'a încheiat cu totul altfel pentru Unguri — deopildă.

Căci iată ce scrie foaia „Biruința“ din Cluj: „Un milion și jumătate lei în numerar ziarului „Brassói Lapok“

a lui Szele Bela, Grünfeld și Kahane, plus scutiri de vamă pentru aducerea în țară a marelui mașini tipografice, ce Horthy a dăruit-o pentru acest ziar, plus monopolul cărților din Ungaria, pe urma căruia cei dela Brașov au realizat o avere de câteva milioane.“

Au mai dat ajutoare la „Nép Ujság“, „Consum“ și „Közgazdaság“, îmbogățind câțiva streini, din cari unul fusese comisar al poporului în Ungaria sub Kun Bela.

Iată pe cine au îmbrățișat și sprințit cărmuirea liberală!

Și acum tot ei au obrazul, să vie, să jefască „criza publicațiilor românești din Ardeal“ și să pretindă dela cărmuirea de azi — averescană — jertfe materiale pentru scrisul românesc din Ardeal?

În laturi, fățarnicilor! Puneți-vă mai bine cenușă pe cap!

Voi ați îngropat o mare parte a culturii noastre românești aici în Ardeal, când ați fi putut să-i dați avânt.

AXENTE SEVER

La 3 August a. c. s'au împlinit 20 de ani dela moartea lui Axente Sever, viteazul prefect al legiunilor române din anii vijelioși și de restricte 1848—49.

Axente Sever a murit la 3 Aug. 1906 într'un ospiciu (casă de nebuni) din Brașov.

Bărbat distins, luptător aprig, curajos și neînfricat pentru drepturile poporului român, tovarăș de luptă al marelui tribun Avram Iancu, Axente Sever trebuie să trăiască viu în conștiința poporului nostru. Axente Sever, alături de Avram Iancu, este unul din eroii legendari ai revoluției dela 1848.

Știind, că o națiune își arată vrednicia prin felul cum știe să cinstească memoria oamenilor mari, ce s'au ridicat din sânul ei, am căutat și noi să împrăștiăm, prin aceste câteva cuvinte, în memoria tuturor românilor, figura marelui patriot: Axente Sever.

În curând recunoștința poporului român va trebui să se arete și față de neînfricatul luptător național, care a fost Axente Sever, aducând prinosul de recunoștință memoriei lui binecuvântate.

Punerea pietril fundamentale la biserica rom. unită din com. Breaza s'a făcut Duminecă în 8 August c., în cadrele unui frumos serviciu religios, oficiat de pâr. protopop Ariton Popa asistat de preotul local Gavril Pop. Nu putem decât să ne bucurăm și să aducem toată lauda, atât preotului cât și poporului vrednic din Breaza, pentru jertfa ce o aduce spre a ridica un frumos locaș de închinăciune lui Dzeu.

„Crema Fantasia“

este neîntrecută, după a cărei întrebuințare pielea devine fină, catifelată, dispar toate necurățiile feței. Se poate comanda și prin poștă dela

Farmacia NEAGOS

Tg.-Mureș Telefon 130

Depozit pentru REGHIN și jur la

Farmacia MERA

Convocare

În conformitate cu §-ul 14 din statute, dnii membri ai „Societății me-seriașilor români din Reghin”, sunt invitați, prin aceasta, a lua parte la

Adunarea generală ordinară

ce să va ținea. Duminică în 22 August 1926, orele 2 d. m., în localul societății cu următoarea

Ordine de zi:

- Deschiderea adunării.
- Constatarea membrilor prezenți.
- Raportul secretarului, casierului, bibliotecarului și econom. soc.
- Descărcarea comitetului pentru gestiunea anului 1925.
- Eventuale propuneri.
- Închiderea adunării.

Intrucât la această adunare nu s'ar prezenta majoritatea membrilor, adunarea se va ține în Duminică viitoare la aceeași oră, fără considerare la numărul membrilor prezenți.

Reghin, la 5 Aug. 1926.

Dr. Alex. Ceuşianu, preşedinte.
Alexandru Moldovan, secretar.

Judecătoria Mixtă Reghin, secția cf.

No. 7422/1925 c. f. I.

Publicațiune

de licitație și condițiunile de licitație

În cauza de executare pornită de următorul Lazar Lôte contra următorul Traugott Galter, la cererea următorului Judecătoria ordonă:

licitațiunea nouă, în baza art. 176 și 185 din legea LX din 1881 asupra părți din imobilele înscrise în c. f. a comunei Reghin (din circumscripția judecătorei Reghin) No. coalei c. f.

1512 A.1.Nr.1.	678 casa și curte 1/9 parte	sub B 10 cu pr. strig. lei 13.333
2	3763. 3764 ar. și c. 1/9	1.170
3	3179 grădina 1/9 parte	113
1755 A.2	3180 gr. 1/18 p. B. 22	55
4	2313 vie 1/18 parte	71
5	3181 gr. 1/18	172
6	3765, 3766/1 c. 1/18 p.	1000

cu susținerea usufructului asupra 1/10 parte a vad. Fridrich Galter, pentru încasarea creanței de 17525 lei-bani capital, interese de 6% după 21700 Lei dela 20 Februarie 1924 până la 20 Iulie 1924 după 17526 lei dela 20 Iulie 1924, spese de proces și de executare de 1296 lei-bani 1/3% taxa cambială, fixată până acum, precum și pentru încasarea creanței de 1171 lei 75 bani, capital și accesorii a lui Dr. Wilhelm Kornhoffer și 6112 lei-bani capital și accesorii a lui Gustav Wagner.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii, pe ziua de 30 luna August anul 1926, ora 9 în localul oficial ușa No. 10.

În baza art. 150 Legea LX din 1881, condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilele supuse la licitație nu pot fi vândute cu preț mai mic de două treimi din prețul strigării (art. 26 XLI 1908).

2. Cei cari voesc să liciteze stănt dăbri să depoziteze la delegatul judecătoresc, drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar.

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să completeze imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la acelaș procent al prețului oferit. Dacă nu îndeplinește această îndatorire, nu se va ține seamă de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitație, care se va continua fără amănare.

4. Cumpărătorul e dator să plătească prețul împreună cu interesele de 5% din ziua licitației, în trei rate egale la Perceptoratul Reghin casierie pentru depozitele judiciare, și anume: prima rată în 15 zile; a doua în 30 zile; cea de a treia în 45 zile, socotite dela data când licitația a rămas definitivă. Garanția se va socoti în ultima rată (art. 147 punct f. art. 150 Legea LX 1882).

5. Cumpărătorul este dator să plătească dările imobilului scadente după ziua licitațiunii.

6. Dacă în 8 zile dela ziua licitațiunii nu se face vre-o reclamațiune, sau dacă în decurs de 15 zile dela aceeași dată nu se face supraofertă, instanța c. f. va libera cumpărătorului un certificat de cumpărare în baza căruia cumpărătorul poate lua în posesie imobilul cumpărat (art. 180 Legea LX 1881 și art. 27 XLI 1808).

7. Dacă cumpărătorul nu îndeplinește în termenul fixat condițiunile de licitație, pierde garanția; iar licitantul, scutit de garanție este dator ca în 8 zile, socotite dela înmânarea somațiunii date de c. f. să depoziteze judecătorește, suma garanției (art. 21 XLI 1908) apoi la cererea oricărei părți, instanța c. f. va ordona o nouă licitație (art. 185 LX 1881).

Condițiunile de licitație se pot vedea în orele de birou la instanța c. f. și la Primăria orașului Reghin (art. 147 punct g. LX 1881).

Ordonă să se noteze ordonarea licitațiunii în coala c. f. No. 1512, 1755 din comuna Reghin și not. 6176/1924 c. f. să se rădieze.

Un exemplar din această publicațiune se trimite pentru afișare Primăriei orașului Reghin un altul, pentru ca condițiunile de licitație să poată fi văzute pentru publicitatea legală; în sfârșit se liberează reprezentantului urriforului extractul legal al publicațiunii de licitație, pentru o singură inserare în „Glasul Poporului” sau „Sămănătorul” (art. 152 LX; art. 25 legea XLI 1908).

Această publicațiune se va înmâna celor interesați.

Dată în Reghin, la 16 luna Decembrie anul 1925.

ss. I. Orlesmüller, judecător.

Pentru conformitate:

Socol, impiegat.

No. G. 12188 exec. 1925.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în senzul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare: spirit, vin, vaci, aranjament de prăvălie care în urma decizului No. 9335 din anul 925 al jud. de ocol din Reghin s'au executat în favorul executat. Kisselstein și Klein repr. prin adv. Dr. Alex. Ceuşianu împotriva executatului locuitor din comuna Reghin Sat pentru încasarea capitalului de 5683 lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 93450 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efeptuirea acestei licitațiunii, în baza decizului No. G. 12188—1925 al judecătorei de ocol din Reghin se fixează termenul pe 13 August 1926 la orele 11 a. m. în com. Reghin sat și toți cari au vole de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile sus amintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin la 17 Iulie 1926.

Ghelan, portărel.

No. G. 6811 ex. 1926.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în senzul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cum că lucrurile următoare: mobilă de casă care în urma decizului No. 1437 din anul 1926 al Judecătorei de ocol din Reghin s'au executat în favorul executatului Maroscher Samoilă reprezentat prin advocat Dr. E. Wiegner împotriva executatului locuitor din comuna Reghin pentru încasarea capitalului de 7600 lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 10000 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efeptuirea acestei licitațiunii, în baza decizului No. G. 6811—1926 al Judecătorei de ocol din Reghin se fixează termenul pe 14 Aug. anul 1926 la orele 2 p. m. în comuna Reghin în și toți cari au vole de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile sus amintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin la 17 Iulie 1926.

O. Ghelan, portărel.

No. G. 2285 exec. 1925.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în senzul legii art. LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare: vaci, etc. care în urma decizului No. 4900 din anul 1925 al Judecătorei de ocol din Reghin s'au executat în 14 Oct. 1925 în favorul executatului Rosenfeld Herman reprezentat prin advocatul Dr. E. Wiegner împotriva executatului locuitor din comuna Jabenija pentru încasarea capitalului de 1800 Lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 28000 Lei, se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efeptuirea acestei licitațiunii, în baza decizului No. G. 11578—925 al judecătorei de ocol din Reghin se fixează termenul pe 17 Aug. anul 1926 la orele 9 a. m. în comuna Jabenija și toți cari au vole de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile sus amintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin, la 17 Iulie 1926.

Ghelan, portărel.

No. G. 6044 ex. 1926.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în senzul legii art. LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare: mașină de cusut, ghetă care în urma decizului No. 2183 din anul 1924 al Jud. de ocol Reghin s'au executat în favorul executatului E. Roth et Comp. reprezentat prin advocat Dr. W. Kornhoffer împotriva executatului locuitor din comuna Reghin pentru încasarea capitalului de 995 lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 16000 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efeptuirea acestei licitațiunii, în baza decizului No. G. 6044—1926 al judecătorei de ocol din Reghin se fixează termenul pe 13 Aug. anul 1926 la orele 11 a. m. în com. Reghin și toți care au vole de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile sus amintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin, la 17 Iulie 1926.

Ghelan, portărel.

PUBLICAȚIUNE

pentru consumatorul uzinei electrice a orașului Reghin.

Din cauza reparațiilor turbinelor și curățirii canalului, uzina electrică nu va furniza curent electric în timpul de la 15 August, adică Duminică, până inclusiv 22 August 1926, adică Duminică, dela ora 4 dimineața, până la 7 seara, alternativ, — pe oare sau pe zile, — după trebuințe.

Rugăm pe consumatorii noștri a lua aceasta la cunoștință.

Uzina electrică a orașului Reghin.

Nr. 660/1926 n. p.

Publicare de licitație

Subsemnatul notar public din Reghin prin această aducem la cunoștință publică, că din baza mandatului primit dela firma „Cooperativa Creștină de Credit din Reghin”, se vor vinde prin licitație publică cu intervenirea notarului public în ziua de 19 August 1926, ora 17, în localul Firmei Cooperativa Creștină de Credit din Reghin, următoarele lucruri mobiliare și anume:

1. 1 orologiu pentru dame din aur cu lanț lung tot din aur, 1 lanț pentru bărbați din aur cu medalie pentru fotografie, 2 buc. brățare cu diferite fazoane și o cruciuliță din aur.

2. Amatorii sunt obligați a depune ca vadiu suma de 700 Lei, adică șapte sute Lei, sunt datorii a suporta spesele cu licitația, și 1% cifra de afacere în baza adjudecării licitației.

Reghin, la 9 August 1926,

Dr. Carol Ferenczi,

subst. permanent al notarului public din Reghin.

La 1 Octombrie 1926 va eși de sub tipar

Calendarul Muresului pe anul 1927

care va fi redactat pe înțelesul poporului, cuprinzând o mulțime de sfaturi gospodărești și cetățenești, bucăți alese de cetire, târgurile, mersul vremii, etc.

Prețul 20 Lei.

Toți cari doresc să aibă acest calendar, cât și negustorii dela sate, sunt rugați să ne anunțe numărul exemplarelor ce vor să li se trimită cu ramburs. Revânzătorilor li se dă rabat, iar exemplarele nevândute se primesc înapoi până la 1 Febr. 1927.

Redacția „Calendarul Muresului”
Tipografia Librăriei Nouă.

Cele mai bune, solide și eficiente cizme și ghetete se află la

Grigore Moldovan
cizmar

REGHIN, Str. Eminescu No. 1
Cumpărați și vă convingeți.

SIRPINOLUL SIRPINOLUL SIRPINOLUL

este cel mai bun medicament în contra boalelor de plămâni, așa ca tuse, tuse convulsivă (măgărească), asthmă și pentru tuberculozi. — Se află la

Farmacia V. MERA REGHINULSĂSESC